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ЗМІСТ ТА СТРУКТУРА ПРОФЕСІЙНО-ЦІННІСНИХ ОРІЄНТАЦІЙ  
МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА

Основне завдання вищої освіти XXI століття – підготувати компетентного, конкурентоспроможного на ринку 
праці фахівця в галузі музичної освіти зі сформованими професійно-ціннісними орієнтаціями, які стануть векто-
ром дій у вихованні школярів засобами музичного мистецтва. У статті враховано, що вища освіта як педагогічне 
явище – це нерозривна єдність інтелектуального, емоційно-ціннісного та валеологічного компонентів. У процесі 
професійної підготовки всі три компоненти виступають у нерозривній єдності. Мета статті – висвітлення сутності 
та структури професійно-ціннісних орієнтацій учителя музичного мистецтва, які базуються на загальноприйня-
тих компонентах освіти у вишах. У дослідженні йдеться про те, що вища школа формує у студентів відповідно 
до інтересів нашого суспільства систему базових професійних цінностей. З однієї сторони, вона повинна бути 
універсальною, з іншої – необхідно враховувати, що кожна особистість відрізняється своєю системою цінніс-
них орієнтацій в залежності від здібностей, індивідуальних особливостей, професійної орієнтованості. Результат 
дослідження – визначена структура та зміст професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя музики. Сфор-
мульовано висновки про те, що професійно-ціннісні орієнтації вчителя музичного мистецтва є компетентнісні 
характеристики, сформованість яких стане базою для успіху в майбутній музичній та педагогічній діяльності. 
У науковій розвідці подано характеристику взаємопов’язаних складових компонентів структури професійно-цін-
нісних орієнтацій майбутнього вчителя музики: когнітивного, емоційно-чуттєвого, смисло-цільового. Ці компо-
ненти найбільш повно розкривають специфіку професії вчителя музики та сприяють подальшому професійному 
самовдосконаленню та особистісному росту майбутнього педагога-музиканта. У статті висвітлено тезу, що для 
ефективного формування у майбутніх учителів музики професійно-особистісних якостей необхідно усвідомлене 
опрацювання та вивчення сутності й структури досліджуваного феномена.

Ключові слова: професійно-ціннісні орієнтації, майбутній учитель музики, професійні знання, усвідомлення, 
емоції, структурні компоненти: когнітивний, емоційно-чуттєвий, смисло-цільовий.

Постановлення проблеми. Соціокультурні 
перетворення в суспільстві визначають істотні 
зміни в освітньому процесі. Потреба в педаго-
гах, які послідовно і повноцінно реалізовувати-

муть соціальні та професійні завдання освіти, 
формуючи особистість учня, здатного до твор-
чості, самореалізації, ставить перед вищою 
школою нові завдання. Розв’язувати ці завдання 



58 59

Академічні студії. Серія «Педагогіка», Вип. 4, 2023

спроможні лише високопрофесійні педагогічні 
кадри, від яких, у свою чергу, залежить нова 
якість освіти. 

Актуальність питання ефективної підго-
товки майбутніх учителів музичного мисте-
цтва, які спроможні до повноцінної професій-
ної самореалізації, зумовлена швидким темпом 
мистецької освіти, затребуваністю високопро-
фесійних фахівців в освіті.

Аналіз теорії та практики підготовки май-
бутніх учителів музичного мистецтва засвід-
чує широке коло наукових досліджень, зокрема 
у галузях філософії, соціології, психології, 
педагогіки, що у певних контекстах висвітлю-
ють проблему формування професійно-цінніс-
них орієнтацій у майбутніх педагогів.

Сучасні вимоги до якостей особистості 
вчителя чітко окреслено у наукових працях 
вітчизняних дослідників філософії освіти: 
В. Андрущенка, Л. Губерського, І. Надольного, 
В. Кременя, М. Горлача, В. Огнев’юка та ін. 
Психологічний аспект професійної діяльності 
вчителя та роль у цьому процесі професійно-
особистісних якостей досліджено С. Макси-
менком та ін. Роль професійно-особистісних 
якостей у формуванні педагогічного професіо-
налізму вчителя детально висвітлено у наукових 
розвідках Н. Гузій, І. Зязюна, С. Сисоєвої та ін. 
Формування й розвиток фахово необхідних 
компетентностей учителя музичного мистецтва 
у процесі здобуття фахової освіти охаракте-
ризовано у працях І. Коваленко, М. Моісєєвої, 
О. Олексюк, Т. Пляченко та ін.

На відповідності підходів до навчання у сис-
темі вищої освіти вимогам соціуму щодо куль-
турного виміру особистості зосереджує увагу 
В. Огнев’юк, вказуючи, що «розвиваючи у своїх 
вихованців певні особистісні та громадянські 
якості, сучасна професійна освіта має забезпе-
чити поєднання підготовки висококваліфікова-
ного, конкурентоспроможного на ринку праці 
фахівця і водночас плекання особистості з при-
таманною їй високою культурою та здатністю до 
продукування культури» [Огнев’юк : 279–282].

Визначення сутності й змістової наповне-
ності структури професійно-ціннісних актив-
ностей майбутніх учителів музики вважаємо 
метою статті.

Відповідно до мети поставлено такі 
завдання: розглянути поняття цінностей 

та його трактування; висвітлити розуміння 
професійно-ціннісних орієнтацій; визначити 
структуру професійно-ціннісних орієнтацій 
майбутнього вчителя музики; опрацювати ког-
нітивний, емоційно-чуттєвий та смисло-цільо-
вий компонент у структурі професійно-цінніс-
них орієнтацій майбутнього вчителя музики.

Результати та дискусії. Цінності складають 
основу життєдіяльності – це історично скла-
дені модуси, способи зв’язку свідомості й буття 
людини і світу [Андрущенко : 28]. Ціннісні орі-
єнтації структуруються у свідомості людини 
в процесі її соціалізації, під впливом аналізу 
та систематизації базової, важливої для життє-
діяльності, інформації в її індивідуально-пси-
хологічному усвідомленні та сприйнятті. Спо-
чатку особистість набуває досвіду, отримуючи 
соціально позитивні та усталені у суспільстві 
стереотипи поведінки, орієнтовані на соціо-
культурні цінності. З часом набуває й іншого 
життєвого та професійного досвіду, який допо-
магає індивідові адаптуватися в певному ото-
ченні.

Аналіз процесу становлення ціннісних орі-
єнтацій особистості дає можливість виокре-
мити ті, які вважають загальнолюдськими, 
які одночасно є соціальним пріоритетом на 
всіх етапах становлення соціуму та в нашому 
випадку є професійно-ціннісними орієнтаці-
ями, зокрема і в майбутніх учителів музики. 
Цінності ми розглядаємо як орієнтири, відпо-
відно до яких найчастіше майбутній вчитель 
музики проектує свою фахову діяльність. 

Цінності – це, з одного боку, властивість 
того чи іншого суспільного предмета, явища, 
які задовольняють потреби, інтереси, бажання. 
Інакше кажучи, це соціально значущі уявлення 
про те, що таке добро, справедливість, патрі-
отизм, любов, дружба тощо. Вони, зазвичай, 
не піддаються сумніву, але видозмінюються, 
є еталоном, ідеалом для людей. З іншого боку – 
це відношення суб’єкта до предметів та явищ 
реальності, яке виражається ціннісними орієн-
таціями, соціальними установками, якостями 
особистості. Тут вони виступають як певна 
структура особистості. Перший аспект суспіль-
ний, другий – особистісний [Бутківська : 27].

Кардинальні перетворення, що торкну-
лися усіх сфер життя суспільства, спричинили 
істотні зміни у системі професійно-ціннісних 
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орієнтацій студентів – вчителів музичного мис-
тецтва. Змінюється зміст їх ціннісних уявлень, 
загалом ієрархія цінностей.

Ціннісні орієнтації визначають: 
1) загальну спрямованість інтересів і праг-

нень особистості; 
2) ієрархію індивідуальних вподобань і зразків; 
3) цільові і мотиваційні програми; 
4) рівень вподобань; 
5) уявлення про дійсне і механізми селекції 

за критеріями значущості; 
6) міру готовності й рішучості до реалізації 

власного «проекту життя» [Целякова : 227].
Дослідник В. Дряпіка щодо сутності цінніс-

них орієнтацій вважає їх відносно стійкою сис-
темою фіксованих установок, інтегративною 
спрямованістю особистості, що зумовлена пев-
ними цінностями, і виражається в здатності до 
цілісного усвідомлення та переживання явищ 
дійсності й мистецтва, готовності до виконання 
оціночної діяльності, а також в мотивації того чи 
іншого ставлення до них людини [Дряпіка : 58].

 У професійно-ціннісних орієнтаціях студен-
тів часто домінує прагматичний аспект. Цінніс-
ний сенс професії, її духовно-моральний потен-
ціал залишаються поза увагою майбутнього 
вчителя. Отже, вивчення професійно-ціннісних 
орієнтацій вчителя музики як провідника мисте-
цтва та його канонів, духовної культури суспіль-
ства стає актуальним завданням вищої школи. 
У дослідженні професійно-ціннісні орієнтації 
розглядаються як ключова освіта особистості 
вчителя, як важливий складник професійної 
культури, що свідчить про готовність до освіт-
ньої діяльності відповідно до чітко сформованих 
духовних цінностей. З огляду на це професійно-
ціннісні орієнтації можна розглядати як систему 
установок та ставлення особистості до специ-
фіки професії, що відображають зміст та сут-
ність професійної діяльності. Вони визначають 
її цілі та засоби, регулюють поведінку особис-
тості у професійній діяльності.

 Аналіз психолого-педагогічних наукових 
праць дозволив визначити структуру профе-
сійно-ціннісних орієнтацій майбутнього вчи-
теля музики, що складається з таких склад-
ників: когнітивного, емоційно-чуттєвого, 
сенсо-цільового. 

Когнітивний компонент ціннісних орієнта-
цій майбутнього вчителя музики – це своєрідна 

інформаційна локація, з певним комплексом 
понять, зокрема: професія вчителя музики, її 
зміст та сутність. Когнітивний компонент про-
фесійно-ціннісних орієнтацій вчителя музики 
містить ідеї, закономірності, принципи, розу-
міння яких дає змогу визначити ставлення 
вчителя до педагогічної системи та людини як 
основи цієї системи. Професійно-педагогічні 
знання виступають інформацією, що відобра-
жає стан професійного простору і є наслідком 
пізнавальної (навчальної та самоосвітньої) 
діяльності студента. Зміст когнітивної сфери 
відкриває для студента вільний та варіатив-
ний вибір нових знань, нових цілей, цінностей 
та особистісних смислів, визначає процес педа-
гогічного пошуку, дозволяє вирішувати складні 
професійні завдання, виконуючи орієнтаційну 
функцію у становленні та формуванні профе-
сійно-ціннісних орієнтацій. 

Знання про професію розкривають сут-
ність праці педагога-музиканта, особливості 
музично-педагогічної діяльності та спілку-
вання. Як професійні знання, варто вказати 
такі: методологічні – знання загальних прин-
ципів вивчення музично-педагогічних явищ, 
закономірностей навчання та виховання; теоре-
тичні – знання цілей, принципів, змісту, мето-
дів та форм музично-педагогічної діяльності, 
закономірностей формування та розвитку осо-
бистості дитини; методичні – знання основ 
методики навчання та виховання; техноло-
гічні – знання способів та прийомів навчання 
та виховання.

Професійні знання інтегруються до певної 
специфічної системи, структура якої підпоряд-
кована практичному розв’язанню педагогічних 
завдань. Розв’язання та аналіз кожного окре-
мого педагогічного завдання актуалізує всю 
систему професійних знань, визначає можли-
вість освоєння професійного змісту майбутнім 
педагогом на рівні методології. 

Отже, складовими когнітивного компонента 
у структурі професійно-ціннісних орієнтацій 
майбутнього вчителя музики є знання про про-
фесію – це відомості про зміст та специфіку 
діяльності педагога-музиканта, про особливості 
музично-педагогічної сфери та спілкування; 
вони є підставою для орієнтації особистості 
у професійній системі цінностей. До професій-
них знань належать методологічні, теоретичні, 
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методичні, технологічні знання; усвідомлення 
себе у професії сприймається як найвищий 
рівень прояву самопізнання, самооцінки свого 
професійного «Я». 

До групи особистісних компетенцій, які 
повинен опанувати майбутній учитель музич-
ного мистецтва, Т. Пляченко зараховує осо-
бистісні якості, індивідуальні психологічні 
особливості, здібності, стиль роботи, творчий 
імідж. Професійно-педагогічні компетентності 
цього фахівця дослідниця репрезентує такими 
складовими, як аксіологічна настанова, фахові 
знання, спеціальні навички, уміння, володіння 
фаховими методиками [Пляченко : 18].

Варто зауважити, що в когнітивному компо-
ненті серед специфічних особистісних якостей, 
виділено і педагогічну креативність, до якої 
дослідниця С. Сисоєва зараховує: любов до 
дітей, безкорисність, сміливість, до розумного 
ризику в професійній діяльності, цілеспрямо-
ваність, допитливість, самостійність, наполе-
гливість, ентузіазм [Сисоєва : 97–99].

Отже, цінність когнітивного компонента 
професійних орієнтацій майбутнього вчителя 
музики, у реалізації таких функцій: «зовнішньої», 
коли знання стають засобом орієнтування у про-
фесійному просторі; через професійні знання 
проявляються у «внутрішній» функції, пов’язаної 
з орієнтуванням на самопізнання, самооцінку 
свого духовного та професійного «Я» з метою 
подальшого його збагачення та вдосконалення.

Емоційно-чуттєвий компонент професійно-
ціннісних орієнтацій майбутнього вчителя 
музики характеризує зміст, якість, динаміку 
емоцій та почуттів майбутніх педагогів сто-
совно професії. Сутнісною властивістю цього 
відношення є, перш за все, його емоційно-есте-
тична спрямованість, що здійснюється в єдності 
з інтелектуальною та вольовою.

Змістовою основою емоцій є цінності. Це 
зумовлено тим, що емоції – це реакція на пев-
ний об’єкт, демонстрація ставлення до нього. 
Зокрема, моральні емоції безпосередньо 
пов’язані з моральними цінностями, почуття 
сорому чи провини виникають тоді, коли вини-
кає суперечність між вчинком людини і устале-
ними в суспільстві цінностями, що визнаються 
цією людиною. Без співвіднесення з цінністю 
об’єкта не можна говорити про значущість чи 
небажаність тих чи інших емоцій щодо нього.

З іншого боку, характеристика емоцій як осо-
бливих оцінок реальності, особистості, певної 
інформації про неї – загальновідома думка фізі-
ологів і психологів. Емоція «зацікавлено», «упе-
реджено» оцінює дійсність і демонструє свою 
оцінку організму крізь призму переживань.

Важливу роль у реалізації цінностей і в нор-
мальному функціонуванні емоційної сфери осо-
бистості грають механізми вольового регулю-
вання. Вольові якості особистості належать 
до категорії найістотніших, проте самі собою 
вони можуть мати позитивне або негативне зна-
чення для суспільства. Це залежить від того, на 
реалізацію яких цінностей педагог спрямовує 
свої зусилля. Наявність вольових якостей озна-
чає, що людина вміє керувати та контролювати 
свою поведінку. Сучасні психологи встановили 
тісний зв’язок волі людини з її системою цін-
ностей, зокрема про це йдеться у працях І. Беха, 
Р. Дарендорф, Т. Парсонс, Д. Узнадзе, І. Кон, 
А. Ребер, М. Рокич. Природно, що рівень засво-
єння професійних знань та цінностей залежить 
від волі: чим більше вольових зусиль прикладає 
майбутній вчитель музики, тим вищий результат.

Не менш тісний взаємозв’язок існує між 
емоціями та волею. Як вольова, так і емо-
ційна сфери регулюють поведінку людини, Їх 
взаємозв’язок досить тісний, тому нині у пси-
хології існує думка про емоційно-вольову регу-
ляцію діяльності (К. Ізард та ін.), тобто це 
свідчить про нерозривний зв’язок ціннісних 
орієнтацій та емоційно-вольової сфери особис-
тості педагога. 

Отже, емоційно-ціннісний компонент скла-
дається з трьох елементів: ціннісно-смисло-
вого, емоційно-особистісного та суб’єктно-
вольового. Це обумовлено їх особливою роллю 
в освітньому процесі та нерозривним вза-
ємовпливом та взаємодією. Емоційна сторона 
професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього 
вчителя музики проявляється у ставленні до 
професійних знань, до їх поглиблення, їх пере-
дачі та використання. Експериментально вста-
новлено, що з допомогою емоцій досягається 
успішність у розв’язанні окремих розумових 
завдань, а й пізнавальної діяльності в цілому.

Емоційно-чуттєвий компонент в структурі 
професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього 
вчителя музики підтверджує думку про те, що 
вироблення особистістю власних професійно-
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ціннісних орієнтацій здійснюється не лише на 
когнітивному рівні, а й на емоційному, оскільки 
цінності сприймаються не тільки розумом, 
а й почуттями. Посилення емоційної сфери 
особистості призводить до її гармонізації, адже 
моральні норми, соціальні та професійні цін-
ності можуть стати особистісними цінностями, 
лише переломлюючись через почуття.

Смисло-цільовий компонент у структурі 
професійно-ціннісних орієнтацій майбутнього 
вчителя музики розглядається автором як фор-
мування професійних особистісно-значущих 
сенсів та цілей, коли майбутній вчитель стає 
реальним суб’єктом свого професійного вибору.

 Вища освіта не тільки передбачає засво-
єння студентами знань про професійну діяль-
ність, психологічні особливості дітей та їх піз-
навальні можливості, про норми професійної 
етики, а й вимагає вмінь застосувати профе-
сійно-ціннісні орієнтації в ставленні до засво-
юваних світоглядних та професійних знань, 
вироблення на їх основі системи ціннісних 
орієнтацій, які стають мотивами професійної 
діяльності. Такий підхід дозволить підготу-
вати майбутніх вчителів, здатних сформувати 

в учнів цілісну картину єдиного матеріаль-
ного і духовного світу, передавати з покоління 
в покоління не тільки інтелектуальні, а й духо-
вно-моральні цінності. При навчанні, що вихо-
вує, досягається органічний зв’язок між набут-
тям студентами професійних знань, умінь, 
навичок, розвитком їх професійного мислення 
і формуванням відповідного інтелектуального 
та емоційно-ціннісного ставлення до засво-
юваного навчального матеріалу, до дітей і до 
професійної діяльності.

Висновки. Отже, однією з пріоритетних 
цілей професійної підготовки майбутнього вчи-
теля музики є формування його професійно-
ціннісних орієнтацій, основу яких, на думку 
автора, становлять такі структурні компоненти: 
когнітивний (знання про професію, професійні 
знання, усвідомлення себе у професії); емо-
ційно-чуттєвий (зміст (музика), якість, дина-
міка емоцій та почуттів майбутніх педагогів 
стосовно професії та її цінностей); смисло-
цільовий (формування професійних особис-
тісно-значущих смислів та цілей, коли май-
бутній учитель стає реальним суб’єктом свого 
професійного вибору).
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CONTENT AND STRUCTURE OF PRE-SERVICE MUSIC TEACHERS PROFESSIONAL 
AND VALUE ORIENTATIONS

The main task of higher education in the 21st century is to prepare a competent specialist in the field of music 
education who is competitive in the labor market with formed professional value orientations, which will become a vector 
of actions in the education of schoolchildren using musical art. The article takes into account that higher education 
as a pedagogical phenomenon is an inseparable unity of intellectual, emotional-value and ideological components. 
In the process of professional training, all three components act in an inseparable unity. The purpose of the article is 
to highlight the essence and structure of the professional value orientations of the music teacher, which are based on 
generally accepted components of education in universities. The study states that the higher school forms a system of basic 
professional values in students by the interests of our society. On the one hand, it should be universal, on the other – it 
is necessary to take into account that each individual differs in his system of value orientations depending on abilities, 
individual characteristics, and professional orientation. The result of the research is the determined structure and content 
of professional value orientations of the future music teacher. Conclusions have been formulated that the professional 
value orientation of a music teacher is a competence characteristic, the presence of which will become the basis for success 
in future musical and pedagogical activities. The scientific investigation describes the characteristics of the interrelated 
constituent components of the structure of professional and value orientations of the future music teacher: cognitive, 
emotional – sensual, meaning – purposeful. These components most fully reveal the specifics of the music teacher’s 
profession and contribute to further professional self-improvement and personal growth of the future teacher-musician. 
The article highlights the thesis that for the effective formation of professional and personal qualities in future music 
teachers, a conscious elaboration and study of the essence and structure of the phenomenon under study is necessary.

Key words: professional value orientations, future music teacher, professional knowledge, awareness, emotions, 
structural components: cognitive, emotional-sensual, meaning-target.


